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Angles in quadrilaterals

The thagram below represents quadniateral ABCD with extended line C E. Quadrilateral ABCD is & polygon with
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like CE = 180 °
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Effect of mass on gravitational force

The Inemational Space Station (5S) has a mass M, as it orbits the Eanh, it experiences a
gravitatonal force of F A space shutie docks onio the 1SS, The graviatonal force the 155
experiences once the mass of the shute ic added increases by a facior of 3,

By what factor does the mass of the ISS increase for # to experience this increase of gravitational
force? Write your answer as a fraction of the anginal mass M35 ot the 1ss.

Answer: | " Miss  [2poinis] | Cheek anawer
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Wavelength and diffraction

Two diffraction pamems are presented, determine which one has the longer wavelength based
on the features of the diffraction pattem. The frst pattemn is for green light and the second patem
= for vialet light:

violet e s e s e

The same diffraction grating is used to generase both diffraction patiems.

Answer: |Selectananswer 2| [2points] [ Check answer |
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EVERYTHING MATHS

Ons dink oor die algemeen aan Wiskunde as ‘n vak oor getalle, maar eintlik is Wiskunde ‘n
taal. As ons dié taal leer praat en verstaan kan ons baie van die natuur se geheime ontdek.
Net soos ons iemand se taal moet verstaan om meer van hom/haar te leer, moet ons
wiskunde gebruik om meer te leer van alle aspekte van die wéreld ‘n of dit nou fisiese
wetenskappe, lewenswetenskappe of selfs finansies of ekonomie is.

Die vernaamste skrywers en digters het ‘n gawe om woorde sé te gebruik dat hulle mooi
en inspirerende stories kan vertel. Net so kan ons wiskunde gebruik om konsepte te ver-
duidelik en nuwe dinge te skep. Baie van die moderne tegnologie wat ons lewens beter
en makliker maak, is afhanklik van wiskunde. DVDs, Google soektogte en bankkaarte wat
met ‘n PIN werk, is maar net &n paar voorbeelde. Woorde het nie ontstaan om stories te
vertel nie, maar die bestaan daarvan maak dit moontlik. Net so is die wiskunde wat gebruik
is om hierdie tegnologie te ontwikkel, nie spesifiek vir hierdie doel ontwikkel nie. Die uit-
vinders kon egter bestaande wiskundige beginsels gebruik wanner en waar die toepassing
daarvan nodig was.

Trouens is daar nie ‘n enkele faset van die lewe wat nie deur wiskunde geraak word nie.
Baie van die mees gesogte beroepe is afhanklik van wiskunde. Siviele ingenieurs gebruik
wiskunde om te bepaal hoe om die beste, nuwe ontwerpe te maak. Ekonome gebruik
wiskunde om te beskryf en voorspel hoe die ekonomie sal reageer op sekere verander-
inge. Beleggers gebruik wiskunde om die prys van sekere soorte aandele te bepaal of om
die risiko verbonde aan sekere beleggings te bereken. Wanneer sagteware-ontwikkelaars
programme soos Google skryf, gebruik hulle baie van die wiskundige algoritmes om die
programme bruikbaar maak.

Selfsin ons daaglikse lewens is wiskunde oral - in die afstand wat ons aflé, tyd en geld. Ons
kan ook in kuns, ontwerp en musiek die invloed van wiskunde sien, veral in die proporsies
en musikale klanke. Hoe beter ons vermoé om wiskunde te verstaan, hoe beter ons ver-
moé om die natuur en die skoonheid daarvan te waardeer. Wiskunde is daarom nie net ‘n
abstrakte dissipline nie, dit omarm logika, simmetrie, harmonie en tegnologiese vooruit-
gang. Meer as enige ander taal is wiskunde oral en universeel in sy toepassing.
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Getalle en getal-berekeninge

1.1 Inleiding en sleutelbegrippe

Oral in ons daaglikse lewe, kry ons te doen met getalle in verskeie vorme en met
verskillende toepassings. Dink maar net aan jou huisnommer, jou selnommer en die
getalle op die kontantstrokie wat jy by die winkel-kassiere gekry het. Dis belangrik om
te verstaan wanneer en hoe om die verskillende tipes getalle te gebruik en om vaardig
te raak in bewerkings met getalle, sodat jy jouself kan handhaaf in alledaagse situasies
- van koskook tot banksake!

In hierdie hoofstuk gaan ons meer leer oor:

die verskillende formate waarin getalle voorkom en konvensies.

bewerkings met getalle en sakrekenaarvaardighede.

e afronding.

verhoudings en proporsies.

koerse.

persentasies.

1.2 Getalformate en konvensies

Verskillende maniere om getalle voor te stel

DEFINISIE: Konvensie

‘'n Vasgestelde manier waarop iets gedoen word.

DEFINISIE: Formaat

Die vasgestelde vorm waarin iets neergeskryf of uitgedruk word.

Getalformate en konvensies verwys dus na die verskillende maniere waarop ons getalle
skryf.

In Suid-Afrika is die konvensie om ’'n desimale komma te gebruik om die heelgetalle
van die desimale breuke te skei in 'n bepaalde getal. Ons gebruik ook spasies om
skeiding te maak tussen groepies van drie syfers. Dus skryf ons een miljoen rand so:
R 1 000 000,00. Hierdie konvensie maak dit makliker om groot getalle te lees. Verge-
lyk 3000000 met 3 000 000.

1.1. Inleiding en sleutelbegrippe

EMK?2




Dikwels sien mens 'n desimale punt waar jy 'n desimale komma sou verwag, bv.
op rekeningstate, bankstate en kontantstrokies. Soms sien mens ook dat mense 'n
komma gebruik om die groepies van drie syfers in 'n groot getal van mekaar te skei.
Een miljoen rand word dus soms so geskryf: R1,000,000.00. Bogenoemde is alles
verskillende metodes om getalle meer leesbaar te maak. Die neiging om verskillende
groepies syfers met 'n komma te skei, is egter nie baie algemeen in Suid-Afrika nie en
hierdie konvensie moet dus liewer nie gebruik word nie - gebruik eerder spasies.

'n Sakrekenaar vertoon 'n desimale punt, met geen spasies wat die groepies van drie
syfers van mekaar skei nie.

Getalle in 'n verskeidenheid situasies EMK5

Die tipe getal wat ons gebruik, hang af van die spesifieke situasie. Soms gebruik ons 'n
telgetal wat 'n hoeveelheid aandui of die waarde gee van 'n meting, sommige getalle
dui rangvolgorde aan en soms is 'n getal net 'n kode wat gebruik word om iets te
identifiseer.

Dink aan al die verskillende getalle waarmee jy gereeld te doen kry:

Hierdie getalle sluit in:

e metings, soos lengte en massa.
e 'n huis- of woonstelnommer, wat vir ons aandui waar om ’'n adres te vind.
o telgetalle, soos die aantal mense op 'n bus.

e getalle wat rangvolgorde aandui (byvoorbeeld: Sophie het die 1ste prys gewen
en James het die 2de prys gewen).

e getalle wat bedrae geld aandui.
e die werkloosheidsyfer van 'n land, uitgedruk as 'n persentasie.

e getalle wat 'n kode voorstel en nie 'n waarde nie; bv: telefoonnommers, motorregistrasie-
nommers, PIN-nommers, ens.

Let op dat getalle op verskillende maniere voorgestel kan word.

Hoofstuk 1. Getalle en getal-berekeninge




e Ons gebruik telgetalle wanneer ons die hoeveelheid van 'n presiese aantal items
wil aandui, byvoorbeeld, 'n mens het presies 10 tone.

e Sekere dinge wat in rangvolgorde geplaas word, word heelgetalle toegeken,
maar hierdie getalle stel nie 'n numeriese waarde voor nie. Hierdie rangorde
kan ook aangedui word deur Te, 2e, 3e ens.

e Syfers kan ook gebruik word om plekaanwysing/posisie voor te stel. Byvoor-
beeld 'n huis- of woonstelnommer.

61l

Sommige van hierdie getalle kan nie in wiskundige berekeninge gebruik word nie.
Ons kan berekeninge doen met getalle wat waardes voorstel, maar nie met getalle wat
items benoem, in volgorde rangskik of klassifiseer nie. Dit maak byvoorbeeld glad
nie sin om 'n telefoonnommer in 'n wiskundige berekening te gebruik nie - as jy 'n
telefoonnommer met 'n ander getal maal, gaan jy maar net 'n verkeerde nommer kry!

Aktiwiteit 1 — 1: Verskillende getalformate

1. Die volgende getalle kom uit 'n Amerikaanse tydskrif. Skryf die getalle oor vol-
gens Suid-Afrikaanse konvensies:

a) Hierdie nuwe skootrekenaar kos slegs $1,678.75.
b

C

Die nuutste syfer vir die verlies aan inkomste is $3,988,620.12.
Die bevolkingsyfer van die land is 42,000,199.

d) Die massa van die nuwe stof is 62.178 g.

)
)
)
)

2. Skryf hierdie getalle met spasies om die syfers korrek te groepeer.

a) 53211

6 1.2. Getalformate en konvensies



b
C
d

e

167890
90001
1123456

)

)

)

) 4879120

3. Verduidelik waarom dit nie sin maak om ’n telefoonnommer in 'n wiskundige
berekening te gebruik nie.

4. Soek deur drie of vier ou koerante of tydskrifte en knip voorbeelde uit van
verskillende maniere hoe getalle gebruik kan word. Plak jou voorbeelde op 'n
plakkaat en skryf langs elke getal die formaat en van watter nut daardie tipe
nommer is.

OiM2EEE s 78

5. Kies een van die volgende nommeringstelsels en doen navorsing daaroor. Vind
uit hoe die stelsel werk, watter tipe getalle gebruik mag word, wat elke getal
voorstel, en enige ander interessante inligting oor die nommeringstelsel. Skryf
twee of drie paragrawe oor jou bevindings.

a) die 'verkoop teen’ datums op items in winkels.
b

)
) die Suid-Afrikaanse identiteitsnommer-stelsel.
c) persoonlike identifikasie nommers (PIN) vir selfone.
)
)

d

e) punte-toekenning in 'n tennis-wedstryd.

die reeksnommer van ’'n selfoon.

Dink jy jy het dit? Kry hierdie antwoord en meer oefening op ons Intelligent Practice
Service

1. 24RX 2.24RY 3.24RZ 4.24S2 5.24S3
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Die skryf van heelgetalle in woorde EMK6

DEFINISIE: Enkelsyfer

Eenvan 0; 1; 2; 3; 4; 5; 6; 7; 8; 9, wat gebruik word om ’n groter syfer op te maak.

Gebruik die volgende metode om 'n getal wat in syfers uitgedruk is in woorde om te
sit.

e Begin aan die regterkant en werk regs na links, verdeel die getal in groepe deur

spasies te laat na elke drie syfers (m.a.w. "123456"word "123 456”")

e Begin aan die linkerkant, lees elke groep apart, en noem elke groep op sy naam.

Hier is ‘'n paar voorbeelde van getalle wat in woorde omskryf word.

Uitgewerkte voorbeeld 1: Die groepering van groot getalle en die oorskryf in
woorde

VRAAG

1. Skryf 42958 uit in woorde.
2. Skryf 307991343 uit in woorde.

OPLOSSING

1. a) Begin aan die regterkant en verdeel die nommer in groepe syfers deur 'n
spasie te laat tussen die 2 en die 9, dus: 42 958.

b) Ons begin aan die linkerkant en lees elke groep afsonderlik:
e Die duisende groep: __ 4 2 — Twee-en-veertig duisend,
e Eenhede-groep: 9 5 8 — Negehonderd agt-en-vyftig.
Oplossing: Twee-en-veertig duisend, negehonderd agt-en-vyftig.
2. a) Begin aan die regterkant en deel hierdie getal in groepe syfers deur spasies
te laat tussen die 1 en 3, asook die 7 en 9, wat ons “307 991 343" gee.
b) Begin aan die linkerkant en lees elke groep afsonderlik:

e Die miljoengroep: 3 0 7 — Driehonderd-en-sewe miljoen,
e Die duisend groep: 9 9 1 — Negehonderd een-en-neéntigduisend,
e Ene groep: 3 4 3 — Driehonderd drie-en-veertig.

Oplossing: Drie honderd-en-sewe miljoen, negehonderd een-en-negentig-
duisend, driehonderd drie-en-veertig
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Plektoekenning in groot getalle EMK?7

Dit is heelwat makliker om groot getalle te lees as hulle as simbole eerder as woorde
uitgedruk word want die plasing van die syfers maak hulle waarde duidelik.

Byvoorbeeld: 65 781 word in woorde uitgeskryf as vyf-en-sestigduisend, sewehonderd
een-en-tagtig.

Let op die komma na die duisende en die koppelteken tussen die tiene en die ene. Dit
stem ooreen met die spasie wat ons na die duisend laat wanneer ons die getal in syfers

uitskryf.

Dit kan nuttig wees om groot getalle in groeperingstabel te plaas om hulle te vergelyk:

| Miljoene | Honderd-duisende | Tienduisende | Duisende | Honderde | Tiene | Ene |

Uitgewerkte voorbeeld 2: Om die plasingswaarde te vind

VRAAG

Wat is die plasingswaarde van 9 in elkeen van hierdie syfers?

1. 891 034
2. 119 222
3. 123 239
4. 6901 333

OPLOSSING

Skryf die syfers in aparte kolomme of in 'n tabel.

Teken die plasingswaarde in die boonste ry aan:

M|HD | TD |D|H|T]|E
1. 8 9 110 (34
2. 1 1 912 |22
3. 1 2 3121139
4.1 6 9 0 113133

1. Tienduisende
Duisende

Ene

= 8

Honderd-duisende

Hoofstuk 1. Getalle en getal-berekeninge 9




Rangskik van syfers in volgorde EMK8

Hier is 'n metode om heelgetalle van klein na groot te rangskik (stygende volgorde):

Verskaf 'n tabel met genoeg plekaanwysings-kolomme vir al die syfers.

Vul al die syfers in. Plaas die ene in die regterkantse kolom.

Begin met die eerste kolom aan die linkerkant en vergelyk al die syfers.

Indien al die syfers eenders is, kyk na die volgende kolom na regs totdat jy 'n
syfer vind wat nie met die ander ooreenstem nie.

Skryf die kleinste syfer eerste neer, dan die volgende kleinste ensovoorts.

Uitgewerkte voorbeeld 3: Die skryf van syfers van klein na groot (stygende volg-
orde)

VRAAG

Skryf hierdie sysfers in volgorder van klein na groot.
41 388; 444 697; 414 230; 14 000 021

OPLOSSING

T™ M | HD |TD |D |H | T | E
4 | 1(3|8|8

4 4 |4 ,16|9)|7

4 1 1412|3]|0

1 4 0 O |0|0|2]1

As jy kyk na die tabel kan jy in ‘'n oogwink sien dat 41 388 die kleinste getal is omdat
sy hoogste plekaanwysing slegs in the TD (tienduisend) kolom val.

So skryf ons 41 388;. ..

Dan vergelyk ons 444 697 en 414 230. In the TD kolom sien ons dat 444 697 groter
isas 414 230.

So skryf ons 41 388; 414 230; 444 697;. ..

Die grootste getal is duidelik 14 000 021, omdat dit die enigste nommer is wat syfers
bevat wat in die miljoene groep val.

Die syfers geranskik van klein na groot is: 41 388; 414 230; 444 697; 14 000 021.

Om getalle van groot na klein (in dalende volgorde) te skryf is 'n soortgelyke metode;
vergelyk hulle op dieselfe manier en skryf die grootste getal eerste.

10 1.2. Getalformate en konvensies




Aktiwiteit 1 — 2: Syferplasing en volgorde

1. Skryf elke getal in woorde uit.

a) 12 341
b) 202 082 003
c) 1000010

2. In die volgende oefeninge, skryf uit die syfers wat met die teks ooreenstem.

a) Vierhonderd-en-sestigduisend, vyfhonderd, twee-en-veertig.
b) Veertien miljoen, sestienduisend en sewe.

¢) Drie miljard, agthonderd-en-drieduisend.
3. Rangskik die syfers in volgorde van groot na klein

a) 161 280; 600 765; 1 653 232; 1 694 212; 612 005
b) 888 024; 188 765; 1 808 765; 818 123; 82 364
c) 315672; 333 289; 3 233 987; 3 402 987; 3 325 999

Dink jy jy het dit? Kry hierdie antwoord en meer oefening op ons Intelligent Practice
Service

1.24S4 2.24S5 3. 24S6
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1.3 Bewerkings met syfers en sakrekenaar-
vaardighede

Om die antwoord te skat voordat berekeninge gedoen word, is ‘'n baie belangrike stap
om die volgende twee redes:

e Dit help om na te dink oor 'n probleem voor jy dit uitwerk.

e Dit help wanneer jy jou antwoorde nagaan.

Met ’'n bietjie oefening kan jy leer om vinnig antwoorde te skat!

Hoofstuk 1. Getalle en getal-berekeninge 11
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Gebruik jou sakrekenaar

Basiese sakrekenaars bestaan gewoonlik uit die volgende:

Skerm
4 N
Geheue sleutels
/
Af sleutel ll ’ ! + Verander teken sleutel
OFF| [MRc| | M—| | M+ | ¥
Vierkantswortel .
sleutel W4 8 9 . Gedeel deur sleutel
Persentasie sleutel % || 4 5 6 X Vermenigvuldiging
sleutel
"Clear all"/herstel CE||| 1 2 3 = Minus sleutel
sleutel
Aan sleutel ON|/| O o + Plus sleutel
. Y,

N
gl

Nommer Desimale Is gelyk aan
sleutels sleutel sleutel

Hoe om die geheuesleutels op jou sakrekenaar te gebruik

Die geheuesleutels (M +, M—, en MRC) laat jou toe om berekenings in die sakrekenaar

se geheue te doen (kyk hoe lyk die ooreenstemmende knoppies op jou eie sakreke-
naar).

e Die M+ sleutel word gebruik om 'n getal in die geheue te stoor, of om dit by 'n
getal te voeg wat alreeds in die geheue is.

e Die M— sleutel word gebruik om 'n getal af te trek van 'n getal in die geheue.

e Wanneer jy die MRC sleutel een keer druk, vertoon dit die getal wat in die ge-

heue gestoor is. Wanneer jy hierdie sleutel twee keer druk, word die sakrekenaar
se geheue skoongevee.

e Wanneer jy die geheuesleutel gebruik, verskyn die letter ‘"M’ aan die bokant van

die skerm, wat aandui dat die getal op die skerm in die sakrekenaar se geheue
gestoor is.

Dit beteken dat langer berekeninge gedoen kan word sonder om die stappe tussenin

neer te skryf. Dit skep ook 'n manier om jou bewerkings in die regte volgorde te doen.
Kom ons kyk hoe dit werk.
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Uitgewerkte voorbeeld 4: Die gebruik van die geheuesleutels op jou sakrekenaar

VRAAG

Dui die korrekte sleutelvolgorde op jou sakrekenaar aan om die volgende uit te werk:
200 + (2 x 80) —s 60:

OPLOSSING

Tik 200 in op jou sakrekenaar en voeg dit by die geheue deur M + te druk.
Bereken 2 x 80 en voeg dit by die geheue deur M + te druk.
Tik dan 60 in en trek dit van die geheue af deur M— te druk.
Druk MRC om die antwoord wat in die geheue gestoor is aan te toon: 300.

Die volledige volgorde van die sleutels is dus: 200 [M+] 2 [x] 80 [M+] 60 [M—]
[MRC]

Vergelyk die sleutelvolgorde in die vorige voorbeeld met die sleutelvolgorde: 200 +
2 x 80 — 60. Die geheuesleutel laat jou toe om te werk sonder om hakies te gebruik.

NOTA:
Vee altyd die sakrekenaar se geheue uit deur MRC twee keer te druk, anders gaan jy
later met onverwagte antwoorde opeindig.

Die verandering van getalle se tekens

Oefen die verandering van getalle se tekens op jou sakrekenaar. Bv. om 10 na —10
te verander. Sommige sakrekenaars het 'n [£] sleutel, sleutel, wat 'n getal se teken sal
verander.

As jy £ (plus-minus) sien wat in ander situasies voor 'n getal staan, beteken dit die
getal is slegs benaderd. Dit is net op 'n sakrekenaar dat hierdie sleutel verwys na 'n
funksie wat die getal se teken verander.

Aktiwiteit 1 — 3: Oefen om jou sakrekenaar te gebruik

1. Het jou sakrekenaar sleutels wat nie op die sakrekenaar hierbo aangedui word
nie? Indien wel, vind uit wat hul funksie is en skryf dit neer.

2. Wat is die grootste getal wat op jou sakrekenaar vertoon kan word? Skryf dit in
woorde uit.

3. Ondersoek die verskil tussen die "C”(clear) sleutels op jou eie sakrekenaar.
4. Watter van die volgende sleutels het jou sakrekenaar: [AC]; [CE]; [C]; [ON/C]?

5. Druk 9 [+] 5 . Druk dan [CE]. Druk nou [+] 1 [x] 100 [=]. Skryf jou antwoord
neer.
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6. Druk 9 [+] 5. Druk dan die gewone “clear”-sleutel [C], of [ON/C] of [ON]. Druk
nou [+] 1 [x] 100 [=]. Skryf jou antwoord neer.

7. Waarom kry jy verskillende antwoorde vir 5. en 6.2

8. Indien daar ander ‘clear’-sleutels op jou sakrekenaar is, vind uit hoe hulle werk
deur dieselfde stappe te volg.

9. Watter van die volgende sleutelvolgordes gee nie vir jou —1000 op die skerm
nie?

a) [—] 2000 [+] 1000 [=]

b) 1000 [+] 2000 [+] [=]

c) 10[x] 100 [£] [=]

d) [+] 10 [x] 100 [=]

e) 1000 [—] 2000 [=]

f) 1000 [+] [-] 2000 [+] [=]

g) 4000 [+ [+] 3000 [=]

h) 4000 [+ [+] 3000 [+] [=]

)
)
)
)

Dink jy jy het dit? Kry hierdie antwoord en meer oefening op ons Intelligent Practice
Service

1.24S7 2.24S8 3.2459 4.24SB 5.24SC 6.24SD
7.24SF 8.24SG 9. 24SH
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Die volgorde van bewerkings en hakies EMKD

Vaneshri verkoop haar handgemaakte speelgoed by drie markstallejies. Sy wil haar
sakeonderneming se wins bereken nadat sy die huurkostes afgetrek het. Haar aanvank-
like wins is R 40 000. Elke stalletjie kos R 2000 om te huur. Sy doen die volgende
berekening op haar sakrekenaar:

40 000 — 2000 x 3 = 114 000

Sy is baie verbaas. Hoe kan sy meer wins hé as toe sy begin het?

1.3. Bewerkings met syfers en sakrekenaarvaardighede
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Die sakrekenaar doen die berekenings in die presiese volgorde as waarin sy hulle intik:

40 000 — 2000 = 38 000
38 x 3 =114 000

Dit beteken dat sy die oorblywende wins met 3 vermenigvuldig het, in plaas van slegs
die huur!

In hierdie geval wou Vaneshri die totale huur vir die 3 stalletjies uitgewerk het (2000 x
3) en dit daarna afgetrek het van 40 000, wat vir haar ‘n antwoord van R 34 000 sou

gegee het.

Daar is twee maniere om die volgorde van berekenings reg te doen. Lees deur die teks
en die uitgewerkte voorbeelde om te sien hoe dit werk.

Hakies

Ons kan hakies gebruik om die volgorde van die berekenings in die situasie aan te
dui. Ons wil aantoon dat Vaneshri die stalletjies se huur met 3 moet vermenigvuldig
voordat sy dit van die wins aftrek.

40 000 — (2000 x 3) = 34 000

BODMAS

As daar geen hakies in 'n berekening is nie, gebruik ons die BODMAS-reél om te
onthou in watter volgorde die berekeninge moet plaasvind. Hier is die reél wat die
volgorde uiteensit:

B — Brackets ()
Hakies

O —» Of or orders: powers, roots, etc.
Van: magte, wortels ens.

I[\)/\ } — Division and multiplication
Gedeel deur en vermenigvuldiging

g‘\ } —» Addition and subtraction
Optel en aftrek

As daar hakies betrokke is, moet ons die bewerking tussen die hakies eerste doen en
dan die vermenigvuldiging of deling (dit maak nie saak in watter volgorde dit is nie),
en laastens moet opgetel of afgetrek word (in enige volgorde).
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Uitgewerkte voorbeeld 5: Die volgorde van bewerkings

VRAAG

Kepa het die volgende getallesin geskryf om die kostes van klere wat hy gekoop het
aan te dui:

Koste =4 x R 160 + 5 x R 85
Bereken hierdie som deur die korrekte volgorde van berekenings te gebruik.

OPLOSSING

As ons BODMAS gebruik, moet ons die veremenigvuldigingdele doen voor die optel-
ling.

Koste =4 x R 160+ 5 x R 85
=R 640 + R 425
=R 1065

Die hakies maak dit makliker om dit te sien, maar hulle is nie nodig nie:

Koste = (4 x R 160) + (5 x R 85)
=R 640 + R 425
=R 1065

Feite in verband met optelling en vermenigvuldiging

om berekenings makliker te maak

Kom ons kyk na optel- en vermenigvuldig truuks wat ons sal help om vinnig sonder 'n
sakrekenaar op te tel en te vermenigvulding. Hierdie geld nie gewoonlik vir aftrek en
deel nie.

Onthou ons kan optel in enige volgorde, byvoorbeeld, 100 + 15 = 15+ 100
Dieselfde geld vir vermenigvuldiging: 20 x 6 x 8 = 8 x 6 x 20.

Dit s nuttig, want soms kan jy die volgorde van 'n berekening verander om dit makliker
te maak. Ons sal hieronder kyk hoe dit werk.

Afbreek en vermenigvuldiging

Om getalle voor vermenigvuldiging af te breek, gee vir ons 'n nuttige manier om 'n
vinnige hoofberekening te doen. Daar is 'n reél wat sé dat jy 'n groot getal dadelik
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kan vermenigvuldig, of jy kan dit opdeel en elke deel vermenigvuldig, en dan die
antwoorde bymekaartel. Jy sal elke keer dieselfde antwoord kry.

As jy bv. 4 x 57 vinnig moet uitwerk:

4 x 57

=4 x (50 + 7) (Breek die getal 57 af.)

= (4 x 50) + (4 x 7) (Versprei oor die dele van 57.)
= 200 + 28

=228

Dit is maklik om (4 x 50) = 200 en (4 x 7) = 28 vinnig in jou kop uit te werk, dus
kan jy die hele berekening doen sonder om iets neer te skryf.

Wanneer jy hierdie berekenings doen, kyk na maniere om die som so te verander dat
jy met veelvoude van tien vermenigvuldig, of gebruik die tafels wat jy goed ken om

dit vinnig in jou kop uit te werk.

Kom ons kyk na die volgended voorbeelde om te sien hoe dit werk.

Uitgewerkte voorbeeld 6: Afbreek en vermenigvuldiging

VRAAG

Gebruik afbreek en vermenigvuldiging om die berekenings vinnig sonder 'n sakreke-
naar te doen.

1. Hoeveel sal dit kos om 14 CD’s teen R 121 elk te koop?

2. Hoeveel sitplekke is daar in 'n stadion, as daar 19 rye is met 130 sitplekke in
elke ry?

3. 'n Skool wil 14 rekenaars vir die rekenaarlaboratorium koop teen R 10 300 elk.
Hoeveel sal dit hulle in totaal kos?

Hoofstuk 1. Getalle en getal-berekeninge
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OPLOSSING

121 x 14 (Kies watter getal om af te breek.)
=121 x (10 + 4)

= (121 x10) + (121 x 4)

= 1210 + 484

= 1694

OF

(100 420+ 1) x 14

= (100 x 14) + (20 x 14) + (1 x 14)
= 1400 + 280 + 14
= 1694

Die CD’s sal dus R 1694 kos.

130 x 19 (19 is naby 20, so ons kan 19 as (20 - 1) skyrf.)

=130 x (20 — 1)

= (130 x20)— (130 x 1)
= 2600 — 130

= 2600 — 100 — 30

= 2500 — 30

= 2470

Dus is daar 2570 sitplekke in die stadion.

10300 x 14
= 10300 x (10 + 4)

= (10 300 x 10) 4 (10 300 x 4)
— 103 000 + 41 200
— 144 200

OF

10 300 x 14

= (10 000 x 14) + (300 x 14)
= 140 000 + 4200
= 144 200

Die rekenaars sal altesaam R 144 200 kos.
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Let op dat hierdie metode werk vir vermenigvuldiging en dat ons een van die getalle
kan afbreek 6f deur op te tel of af te trek. Let op dat dit nie werk met verdeling oor
optelling en aftrekking nie!

Die gebruik van groepering

Om getalle op verskillende maniere te groepeer kan ons ook help om vinnig te verme-
nigvuldig en op te tel.

Daar is 'n reél wat sé dat in 'n berekening waar slegs optelling ter sprake is, jy in enige
volgorde kan optel. Net so in ‘'n berekening waar slegs vermenigvuldiging ter sprake

is, kan jy die berekenings in enige volgorde groepeer.

Dit help ons baie, want as ons die getalle kan rondbeweeg, sal ons agterkom dat ons
die berekening kan doen, deur net daarna te kyk!

In 'n berekening soos 25 x 13 x 4, is dit makliker om dit te skryf as 25 x 4 x 13, want
dit word (25 x 4) x 13 =100 x 13 = 1300.

Uitgewerkte voorbeeld 7: Die gebruik van groepering om berekenings makliker te
maak

VRAAG

Doen die volgende berekeninge sonder 'n sakrekenaar. Vind maniere om die getalle
te groepeer om die som makliker te maak.

1. Daar is 25 kratte in 'n skeepshouer. Elke krat bevat 4 bokse met 32 ornamente
in elk. Wat is ‘'n makliker manier om 25 x (32 x 4), te bereken deur groepering
te gebruik?

2. Gebruik groepering om die koste van 36 boeke teen R 25 elk te bereken, deur
aan die 36 te dink as 9 x 4.

3. 'n DVD kos R 250. Ibrahim verkoop 32 van hulle in een dag. Hoeveel geld kry
hy?
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OPLOSSING

1. 25 x (32 x4) = (25 x 4) x 32, wat 100 x 32 = 3200 is
2. 36 x25=9x4x25=9x 100 =900

3. R250 x 32
Breek 32 afna 4 x 8
R 250 x 4 x 8 =R 1000 x 8 = R 8000

Vermenigvuldiging met 10, 100 en 1000 sonder 'n sakrekenaar

Nog 'n truuk om in gedagte te hou, is hoe ons heelgetalle vermenigvuldig met 10, 100
en 1000.

e Om met 10 te vermenigvuldig, skuif elke nommer na links met een desimale
plek, en 'n nul beweeg in die ene se plek in.

e Om met 100 te vermenigvuldig, skuif elke nommer na links met twee desimale
plekke, en twee nulle beweeg in die tiene en ene se plekke in.

e Om met 1000 te vermenigvuldig, skuif elke nommer na links met drie desimale
plekke, en drie nulle beweeg in die honderde, tiene en ene se plekke in.

Dit sal help om hierdie berekeninge in 'n plekwaarde-tabel, of in kolomme te doen.

Uitgewerkte voorbeeld 8: Vermenigvuldiging met 10, 100 en 1000

VRAAG

1. Vermenigvuldig 39 103 met 10.
2. Vermenigvuldig 5592 by 100.
3. Vermenigvuldig 123 met 1000.

4. Vermenigvuldig 7801 met 1000.

OPLOSSING
M| HD |TD | D | H|T|E
3 9 110130
5 5 912|0]|0
1 2 31000
7 8 0 110]0(0
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1. 391 030
2. 559 200
3. 123 000

4. 7 801 000

NOTA:
Ons sal later weer hiermee te doen kry en ook met deling deur 10, 100 en 1000 in
die afdeling oor desimale breuke.

Aktiwiteit 1 — 4: Die gebruik van verskillende metodes om berekenings te vereen-
voudig

1. Bereken die volgende, deur gebruik te maak van hakies om die berekening mak-
liker te maak.

a) 113 x 35
b) 16 x 71
c) 40 x 42
d) 98 x 25
e) 105 x 31
f) 32 x 84

2. Bereken die volgende, deur gebruik te maak van afbreking en groepering om die
berekeninge makliker te maak.

a) 145+ 193 4+ 55
b) 67 + 143 + 123
c) 264+ 1003 + 136
d) 48 x 250

e) 125 x 72

f) 35 x 200

3. Bereken die volgende, deur gebruik te maak van BODMAS.

a) 14+ (80—-17) x 10+ 1
b) 9+4x6—2
c)2+3+100—-7x7

d) 15+2(26+2)—20

4. Skryf die volgende berekeninge oor en gebruik hakies om die korrekte antwoord
te kry.

a) 8+6x5=70
b) 84+6x5=38
c) 8+3x8—-2=66

Hoofstuk 1. Getalle en getal-berekeninge
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d 8+3x8-2=30
e) 15+2x5—-2=23
f) 1I54+2x5—2=51
g) 154+2x5—-2=21

5. Vermenigvuldig elkeen van die volgende meti. 10, ii. 100 en iii. 1000.

Dink jy jy het dit? Kry hierdie antwoord en meer oefening op ons Intelligent Practice
Service

1.24S) 2.24SK 3.24SM 4. 24SN 5. 24SP
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Gewone breuke EMKG

'n Breuk is 'n maatstaf van hoe iets verdeel word.

5 s teller

B +noemer

Die breuk % dui vyf dele uit 'n totaal van ses aan, waar die geheel in 6 dele opdeel
word.

Dit word 'n gewone breuk genoem. Die teller en noemer is beide heelgetalle en word
verdeel deur 'n lyn wat die verdeling voorstel.

In werklikheid beteken dit vyf uit ses dele, bv. vyf uit 'n groep van ses mense.
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Gewone breuke word ook egte breuke genoem, wanneer die teller kleiner is as die
noemer, bv. & of 2.

Wanneer die teller groter is as die noemer, word dit 'n onegte breuk genoem, bv. %
of 2.
3

Wanneer onegte breuke omskep word as heelgetalle met 'n breuk, word dit gemengde

9 _4land_11
getalle genoem, bv. 5 =45 en 3 =13.

Bewerkings met breuke EMKH

Optel en aftrek van breuke

Indien jy nie ‘'n sakrekenaar gebruik nie, moet jy eers sekermaak dat al die breuke
dieselfde noemers het. 'n Sakrekenaar maak dit baie eenvoudiger.

Twee verskillende metodes word hieronder aangegee. Die metode wat jy kies, hang
af of jy 'n gewone breuk of 'n desimale breuk as antwoord wil hé.

Metode 1:

Indien jy die antwoord as 'n gewone breuk wil hé, moet jy die noemers van al die
breuke wat jy optel of aftrek verander, sodat hulle dieselfde is.

e Eerstens, vermenigvuldig die noemers met mekaar sodat jy ‘'n noemer kan kry
wat vir al die breuke sal werk. Probeer om dit te vereenvoudig om die bere-
kenigs makliker te maak. Dit moet egter steeds 'n veelvoud wees van al die
oorspronklike noemers. Dit word laagste gemene noemer genoem (LGN).

e Vermenigvuldig dan die teller van elke breuk met dieselfde getal waarmee jy die
noemer vermenigvuldig het.
Byvoorbeeld, hoeveel is % + % + %?

2 x 3 =6, dus is 6 'n gememe noemer vir alle breuke werk.

LGN
noemer

Volgende, vermenigvuldig elke breuk se teller met
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Metode 2:

Hanteer elke breuk as 'n aparte deelsom, byvoorbeeld % =4 +5.

Stoor die antwoorde van die deelsom in die sakrekenaar se geheue.

Tel by of trek af vanaf die geheue en druk MRC om die antwoord te kry.

Kom ons sit al hierdie bymekaar in 'n paar uitgewerkte voorbeelde.

Uitgewerkte voorbeeld 9: Vereenvoudiging van breuke

VRAAG

Vereenvoudig die volgende sonder om ’n sakrekenaar te gebruik en bereken dan die
desimale antwoord met jou sakrekenaar (rond jou antwoord af tot 2 desimale plekke):

3
10

—_
Hlw
_|._
(S;]1O8)

N

—

o
N|—=

OPLOSSING

1. Sonder 'n sakrekenaar:

3 3 3
475 10
_ (3x5)  (3x4) (3x2)
20 T 20 20
(Die kleinste veelvoud van 4, 5 and 10 is 20 dus is 20 die LGN.)
15 12 6
~ 20720 20
_ 21
~ 20
1
= 1%

Met 'n sakrekenaar:

Sleutelvolgorde:

3[=141=1IM+]

3[=151=1M+]

3[+110[=] [M=]IMRC]

—1,05

Let wel: Onthou om [MRC] twee keer te druk sodra jy die antwoord neer geskryf
het.

2. Sonder 'n sakrekenaar:

1_70,1_71
107— 7+7—7
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Met 'n sakrekenaar:

Sleutelvolgorde:

10[x]7[+]11[=][+]110[=][M+]

—10,14285. ..

Rond af 10,14285. .. na die tweede desimale plek = 10,14

Desimale breuke EMK]

Wat is ’'n desimale breuk?

Dink terug aan plekwaardes: Duisende, Honderde, Tiene en Ene.

1000 = 10 = 100
100 =10 = 10
10+-10=1
1=10=0,1

Wat beteken 0,12 Bespreek dit met ‘'n maat.

Die staaf hieronder is verdeel in tien gelyke dele; een is deur 10 gedeel. Ons se dat
0,1 een tiende is. Dit is die enigste manier hoe sakrekenaars een tiende kan skryf.

Ons het gevind dat 1 +— 10 = 0, 1.

Dink terug aan breuke:

1
1+-2=-=

2
Dus~1;10—1
T 10
1

1+10=-—=0,1

0 T 0,

0,1 is net 'n ander manier om & te skryf.
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Uitgewerkte voorbeeld 10: Werk met desimale breuke

VRAAG

Watter getal is in elke ry van hierdie plekwaardetabel geskryf?

Duisende | Honderde | Tiene | Eenhede | tiendes 11—0
7 1 9 3 6
5 0 6 9 1

OPLOSSING

1. 7193,6 =7 x 1000+ 1 x 100+ 9 x 10 +3 x 1 + &

2. 5069,1 =5x 1000+ 0+6x 10+ 9 x 1+ {5

NOTA:
Ons gebruik 'n desimale komma om die einde van die heelgetal en die begin van die

desimale breuk aan te dui.

Onthou:

e as ons vermenigvuldig met 10, 100 of 1000, tel ons die aantal nulle en beweeg
die desimale komma dieselfde aantal plekke na regs.

e as ons deel met 10, 100 of 1000, tel ons die aantal nulle en beweeg die desimale
komma dieselfde aantal plekke na links.

Kyk na die voorbeeld in die plekwaardetabel hieronder:

HDTD D H T E t h
218
21817 x 10
2 715 x 100
2181715 x 1 000
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Aktiwiteit 1 — 5: Werk met desimale breuke

1. Skryf die volgende desimale getalle onder die regte opskrif in die kolomme hier-
onder:

e 1456,3
e 4601,91
e 8,05

e 31,7

e 456,2

Duisende | Honderde | Tiene | Eenhede | tiendes | honderdes

oY)

ol
N el R N Ra?

o

aQ

2. Oorweeg die waarde van elke syfer versigtig en gebruik die korrekte teken <, =
of > om die volgende te vergelyk:

a 1,5 1,7

b) 45,9 ___62,3
0 6,3 ____6,1

d) —13,2____8,6
e) 24,7____42,3

fy —57,5____—58,2
3. Omkring die grootste nommer: 43,7; 41,9; 43,1; 49,1; 41,5
4. Skryf die getal neer wat:

a) een meer as 9,9 is.

b) 0,1 minder as 7,1 is.
c) 0,1 meeras 5,3 is.

d) 0,1 minder as 99,0 is.
e) 0,1 less than 63,3 is.
f) 0,1 meer as —5,8 is.
g) 0,1 minder as —8,3 is.
h) 0,1 minder as 10 is.

5. Doen die volgende sonder om ’n sakrekenaar te gebruik:

a) 42,5 + 83,4
b) 52,5 + 75,35
c) 26,4 — 25,1
d) 72,9 — 65,6
e) 2,3x0,2

f) 1,2 x 100
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g 3,4 x 1000
h) 324,3 x 10
i) 724,3 x 100
j) 5,298 x 100
k) 375,86 = 1000
) 274,57 = 100
m) 62,5 + 1000

)
)

Dink jy jy het dit? Kry hierdie antwoord en meer oefening op ons Intelligent Practice
Service

1.24SQ 2.24SR 3.24SS 4. 24ST 5. 24SV
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Herleiding tussen breuke en desimale breuke

Ons kan verskillende metodes gebruik om 'n gewone breuk as 'n desimale breuk te
skryf. Eerstens, kan ons die breuk oorskakel na 'n breuk met 'n noemer van 10, 100 of

1000. Byvoorbeeld, } = & = 25%.

Hoe skryf ons breuke soos derdes en sesdes as desimale breuke? Ons kan hulle nie
skryf met noemers van 10, 100 of 1000 nie. Ons gebruik eerder deling.

Uitgewerkte voorbeeld 11: Herlei gewone breuke na desimale breuke

VRAAG

Skryf die volgende as desimale breuke:

ullw WIN
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OPLOSSING

1. Ons kan dit nie as 'n breuk van 10, 100 of 1000 skryf nie. Dus bereken ons
2 +3=0,6666...Ons noem dit 'n repeterende desimaal, aangesien dit oor en
oor voorkom.

3 _ 6 __
2.2=8=06

Aktiwiteit T — 6: Herleiding tussen breuke en desimale breuke

1. Gebruik 'n sakrekenaar om elkeen van hierdie as desimale breuke te skryf.

a 3=3+4=
b) 2=2+5=
o 2=
d §=
e 2=
f 1=

2. Skakel een-derde oor na 'n desimaal: % =1+3=___

3. Sonder om ’n sakrekenaar te gebruik, skryf die volgende eers as 'n eenvoudige
breuk en dans as 'n desimale breuk neer:

Breuk Breuk as tiendes | Desimale breuk
twee-derdes Kan nie
'n kwart
'n driekwart
een-vyfde
twee-vyfdes
drie-vyfdes
vier-vyfdes
een-sesde Kan nie
een-agtste

(Sommige van die bogenoemde het meer as een desimale plek, maar dis goed
om van hulle te weet).

Dink jy jy het dit? Kry hierdie antwoord en meer oefening op ons Intelligent Practice
Service

1. 24SW 2. 24SX 3. 24SY
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Positiewe en negatiewe getalle EMKK

Negatiewe getalle is getalle wat kleiner as nul is. Alhoewel hulle voor die handligge-
ned is vir ons, het mense hulle eers begin gebruik laat in die middeleeue. As ons nie
negatiewe nommers ingesluit het nie, sou daar baie aftrekberekeninge gewees het wat
ons nie sou kon doen nie.

'n Getallelyn help ons om negatiewe getalle te verstaan. Ons kan 0 op 'n getallelyn
wys en dan die getalle 1 tot 5 op die regte kant van die 0 aandui.

-6 -5 -4 -3 -2 -1 0 1 2 3 4 5

Nou dink aan 'n punt wat een eeheidspasie links is vanaf die 0-punt. Ons noem
hierdie punt dus —1 (of minus een), aangesien dit een eenheid links van 0 is.

Let wel dat die plus- en minustekens het nou twee betekenisse:

e Die plusteken kan byvoeging of 'n positiewe getal anndui.

e Die minusteken kan aftrekking of 'n negatiewe getal aandui.

Om enige verwarring te vermy tussen “teken” en “aksie”, lees eerder die teken van die
getal as “positief” of “negatief”. Wanneer “+” gebruik word as 'n aksie teken, lees dit
as “plus”. Wanneer “—" gebruik word as operasionele teken, lees dit as “minus”.

Positiewe en negatiewe getalle as teenoorgesteldes

Elke positiewe getal het 'n teenoorgestelde negatiewe getal aan die ander kant van die
nul. As jy hierdie twee getalle bymekaar tel, is die antwoord nul.

Byvoorbeeld, 4 + (—4) = 0. Dit is dieselfde as om 4 van 4 af te trek.

Aktiwiteit 1 — 7: Breuke, desimale breuke en positiewe en negatiewe getalle

1. Deel 11 worsbroodjies gelykop tussen 10 leerders. Hoeveel worsbroodjie sal
elke leerder ontvang?
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2. Deel 12 worsbroodjies gelykop tussen 10 leerders. Hoeveel worsbroodjie sal
elke leerder ontvang?

3. Mike drink 1% bekers melk met ontbyt. Sy suster, Sharon, drink % van 'n beker
melk. Hoeveel melk drink hulle altesaam?

4. Skryf die volgende getalle in 'n plekwaardetabel in:

a) 64,8
b) 341,2
) 6909,9

5. Skryf as desimale:

a) Drie en vier-vyfdes =
b) Een en drie-tiendes =
c) Vyfen 'n kwart =

d) 43 =

6. Uit <, > en = skryf neer die korrekte teken om die volgende stellings waar te
maak:

a) 2,4 ____4,2

)
) 1,7 2,1
)
)

=3

@)

~10,6 ____ 9,2
234 54

o

7. Skryf die nommer neer wat:

a) een tiende meer as 45,9 is.

b) een tiende minder as 10 is.

8. Funeka se bankbalans is —R 2000. Sy deponeer haar maandelikse salaris in haar
rekening. Haar nuwe balans is R 4000. Hoeveel is haar salaris?

Dink jy jy het dit? Kry hierdie antwoord en meer oefening op ons Intelligent Practice
Service

1.24S7Z 2.24T2 3.24T3 4.24T4 5.24T5 6.24T6
7.24T7 8.24T8
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1.4  Vierkante, vierkantswortels en kubusse

Vierkante EMKN

Die vierkant van 'n getal is die nommer vermenigvuldig met homself. Ons kan vier-
kante van getalle in diagramme voorstel. Die aantal blokke aan die kant van die vier-
kant is die getal wat gekwadreer word. Die totale aantal klein vierkante in elke diagram
is gelyk aan die vierkant van die nommer.

N

N
w
S

e Wy
9
5 8 .
4 7
3 6
5
2 4
3
2

|]2345
E2345678910

Let wel dat die oppervlak van ‘n vierkant gelyk is aan die kwadraat van die sye. 2 x 2
vierkante = 22 = 4 vierkante in totaal, 4 x 4 vierkante = 4% = 16 vierkante en so aan.
Jy moet weet hoe om getalle te kwadreer om met oppervlaktes in latere hoofstukke te
kan werk.

Vierkantswortels EMKP

In elke geval, is die nommer wat kwadreer word ook die vierkantswortel. So die
vierkantswortel van die diagram wat deur 4? voorgestel word en gelyk is aan 4. Ons
kan die as /16 = 4 skryf.

Besef dus dat om die vierkantswortel van 'n getal te vind soortgelyk is aan om die

sykant van ‘n vierkant te vind. Dit is dus die teenoorgestelde tegniek van om die
nommer te kwadreer.

Derde mag getalle EMKQ

Op dieselfde manier is 'n nommer tot die derde mag bekend as a derdemags getal. So
33 is 3 x 3 x 3, of drie tot die derde mag en is gelyk aan 27. Die lengte van elke sy is
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gelyk aan die getal wat tot die derde mag staan.

_ N W K~ U

A\ \ N\

W\ \ N\

~] +
~-] +1
~-| 1
~ |+
N L~
~
4 51 2

Om 'n nommer te kwadreer, maal die nommer met dieselfde getal, b.v. 2x2 = 2% = 4.

Om 'n nommer tot die derde mag te bereken, maal die nommer twee keer met die-
selfde getal, b.v. 2 x 2 x 2 =23 = 8.

Dit is ook baie maklik om vierkantswortels op jou sakrekenaar te bereken; tik slegs die
nommer in en druk dan die vierkantswortel sleutel.

Aktiwiteit 1 — 8: Vierkante, vierkantswortels en kubusse

1. Maak gebruik van jou sakrekenaar om die volgende kwadrate te bereken:

a) 2002
b) 4132
) 31007
d) 25672

C

2. 'n Winkel het 'n verseidenheid teéls te koop. Bereken die lengte van elke teél se
sykant as die teéls die volgende oppervlakte het:

121 cm?

625 cm?

400 cm?

14 400 mm?

a
b
C
d

= — = O

3. Bereken die volume van die kubusse met sykante van die volgende lengtes:

a) 14 mm
b) 28 mm
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c) 105 mm
d) 81 cm

Dink jy jy het dit? Kry hierdie antwoord en meer oefening op ons Intelligent Practice
Service
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1.5 Afronding

Afronding van getalle binne sekere konteks

Wanneer ons getalle afrond, moet ons bewus wees van die konteks van die probleem.
Die konteks sal 'n invloed lewer op die besluit om na die volgende getal af te rond of
om na die vorige getal af te rond.

Wanneer ons na die naaste 10 afrond, volg ons die eenvoudige reél: getalle met 'n ene
syfer van 1 tot 4 rond af na die laer tiental, en getalle met 'n ene syfer van 5 tot 9 rond
op na die hoér tiental.

Round af tot 10 Round af to 20
| | | |

1 | |
10 1 12 13 14 15 16 17 18 19 20

A
v

Alhoewel, wanneer ons sekere praktiese en werklike situasies teékom, moet ons ver-
sigtig dink aan die gevolge van hoe ons die getal afrond. Met ander woorde, die
antwoord moet met redelike akkuraatheid sinvol vertoon en nie slegs teoreties korrek
wees nie.

Byvoorbeeld, in Suid Afrika gebruik ons nie meer 1 sent of 2 sent munte nie, dus moet
winkels die totaal van 'n verbruiker se kontantaankope na die naaste 5 sent afrond.
die meerderheid winkels rond af na die laer 5 sent en nie noodwendig na die hoér
bedrag nie. Dus as jou totaal R 13,69 is, betaal jy net R 13,65 in kontant. As jy met 'n
kredietkaart of debietkaart betaal word die totaal nie afgerond nie.

Uitgewerkte voorbeeld 12: Rond af na die hoér of laer getal

VRAAG

Beantwoord die volgende vrae en verduidelik vir elkeen hoekom jy na die laer of hoér
getal sou afrond om ’n redelike antwoord te kry.
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1. Jacolene gaan verversings vir 54 mense verskaf. Die muffins word in pakkies
van 8 verkoop. hoeveel pakkies muffins moet sy koop?

2. 'n Groep leerders gaan na die Maropengsentrum in die “Wieg van die Mens-
dom”. Daar is 232 leerders en onderwysers wat op die uitstappie gaan. Die
skool moet busse huur en elke bus kan 50 passasiers vervoer.

a) Hoeveel busse moet gehuur word?

b) Hoeveel leé sitplekke sal daar wees?

3. Ludwe is besig om nuwe blindings vir 'n groot venster in sy huis te koop. Elke
blinding is 100 cm wyd. die venster is 260 cm wyd. Hoeveel blindings het hy
nodig?

OPLOSSING

1. Jacolene moet besluit of dit beter sal wees om af te rond na 'n hoér getal en
7 x 8 = 56 muffins te koop, sodat daar verseker een muffin vir elke persoon
sal wees, en of dat dit onwaarsynlik is dat almal 'n muffin sal eet, en in daardie
geval kan sy afrond na 6 x 8 = 48 muffins.

2. a) Om te verseker dat geen leerders agtergelaat word nie, moet ons die aantal
sitplekke na die hoér vyftigtal afrond, so 232 word afgerond na 250 en daar
moet dus 5 busse wees.

b) Daar sal 250 — 232 = 28 leé sitplekke wees

3. In die situasie, sal Ludwe verseker weer moet afrond na die hoér getal, omdat
dit 'n probleem sal wees as 'n gedeelte van die venster nie toegemaak word nie.
Dit is meer annvaarbaar om blindings te hé wat wyer as die venter is, as wat die
is om hulle te nou te koop. Dus sal hy die breedte moet afrond na 300 cm, en
dus 3 blindings koop.
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Aktiwiteit 1 — 9: Afronding in die werlikheid

1. Michael het 1245 teéls nodig om die badkamer te teél. Hy kan die teéls in pakke
van 75 teéls koop.

a) Moet hy na 'n hoér of laer getal afrond om te bepaal hoeveel teéls hy moet
koop? Verduidelik jou antwoord.

b) Hoeveel pakke moet hy koop?

2. Die klaskamer se muur is 750 cm lank.

a) Hoeveel tafels, elk 120 cm lank, kan teen die lengte van die muur staan?

b) Hoeveel spasie word oopgelaat?

3. Daaris 231 leerders in die Graad 10 groep. Elke leerder het 'n skryfboek nodig,
en die boeke kom in pakke van 25.

a) Hoeveel pakke boeke moet bestel word?

b) Hoeveel boeke bly oor?

4. Julia moet 500 hamburgers vir 'n skoolfunksie voorberei. Hamburger frikkadelle
word in pakke van 12 verkoop.

a) Hoeveel pakke frikkadelle moet sy koop?

b) Hoeveel sal oorbly?

5. Parkeerplekke moet oor die algemeen 2,5 m wyd wees. Hoeveel parkeerplekke
kan in 'n parkeerterrein van 72 m wyd, geverf word?

Dink jy jy het dit? Kry hierdie antwoord en meer oefening op ons Intelligent Practice
Service
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1.6 Verhoudings, koerse en eweredigheid  EmMkT

Wat is 'n verhouding? EMKV

'n Verhouding is 'n vergelyking van twee of meer getalle. Hierdie getalle is gewoonlik
dieselfde tipe getalle of het dieselfde maateenhede. As die getalle verskillende een-
hede het, is dit belangrik om al die die getalle om te skakel na dieselfde eenheid, voor
enige berekeninge gedoen word.

Ons skryf die getalle in 'n verhouding met 'n dubbel punt (:) tussen hulle.

Byvoorbeeld, as daar 8 leerders is wat per bus vervoer word en 12 leerders is wat
per taxi vervoer word, dan sal ons sé dat die verhouding tussen leerlinge wat per bus
pendel en wat per taxi pendel 8 tot 12 is.

Ons kan dit so skryf, 8 : 12. Ons vereenvoudig dan die verhouding na 2 : 3, deur
albei kante van die verhouding met 4 te deel.

Dit is belangrik om te verseker dat die verhouding in die korrekte volgorde aangedui
word. 'n Verhouding van 1 : 7 is nie dieselfde as 'n verhouding van 7 : 1 nie.

NOTA:

Verhoudings word nie met meetkundige eenhede vertoon nie, omdat die eenhede
mekaar sal uitkanselleer. dus skryf ons die verhouding van 3 liter tot 4 liter as 3 : 4
en skryf nie die liter eenhede by nie. Die eenhede kan nie uitkanselleer as hulle nie
dieselfde is nie! Byvoorbeeld, 'n verhouding van 300 ml tot 1 liter moet altyd as 300 :
1000 geskryf word voordat ons dit kan vereenvouding na 3 : 10.

Hoe om 'n verhouding te vereenvouding en gelyke verhoudings

Ons kan 'n verhouding in sy vereenvoudige form op dieselfde manier skyrf as wat 'n
breuk in sy vereenvoudige form geskryf sal word. Bepaal of daar 'n algemene syfer is
wat 'n faktor van beide getalle is, begin altyd met die kleinste getal in die verhouding,
en probeer verder met 2; 3; 5 ens. As daar nie een is nie, dan is die verhouding klaar
in sy vereenvoudige vorm.

Om te bepaal of verhoudings gelyk is aan mekaar skryf hulle elkeen in vereenvoudige
vorm. Hierdie sal dieselfde wees as hulle gelyk is aan mekaar. Byvoorbeeld, 5 : 10 en
30 : 60 is gelyke verhoudings omdat hulle albei vereenvoudigna 1 : 2.

Uitgewerkte voorbeeld 13: Skryf verhoudings in die vereenvoudigde vorm

VRAAG

Vereenvoudig die volgende verhoudings:

1. 5:30

2. 14:18
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3. 18:30

4. 7:280

OPLOSSING

1. 5 en 30 is albei deelbaar deur 5. Dus vereenvoudig die verhoudingna 1 : 6.
2. 14 en 18 is albei deelbaar deur 2. Dus vereenvoudig die verhouding na 7 : 9.

3. 18 en 30 is albei deelbaar deur 3. Dus vereenvoudig die verhouding na 6 : 10.
Maar die twee getalle is ook deelbaar deur 2. So dit kan verder vereenvoudig na
3:5.

4. 7 en 280 is albei deelbaar deur 7. Dus vereenvoudig die verhouding na 1 : 40.

Skryf die verhoudings in eenheid vorm

Soms as 'n verhouding vereenvoudig word is die resultaat dat een van die getalle gelyk
is aan 1. Die is bekend as 'n eenheid verhouding. Byvoorbeeld, die verhouding van 5
lelies tot 15 madeliefes in 'n bos blomme word vereenvoudig na 1 : 3.

In sekere omstandighede word 'n eenheidsverhouding nie heeltemaal vereenvoudig
nie, byvoorbeeld, 5 : 9 kan as 1 : 1,8 geskryf word, wat 'n eenheidsverhouding, maar
nie in vereenvoudige vorm nie. Om die eenheidsverhouding te bereken, deel ons
altwee getalle met die kleiner getal, so5+5:9+5=1:1,8.

Kom ons kyk na 'n paar situasies waar dit behulpsaam kan wees om die eenheidsver-

houding te bepaal:

Uitgewerkte voorbeeld 14: Skryf die verhoudings in eenheid vorm

VRAAG

1. Daar is 23 verpleegsters in 'n hospitaal en 7567 pasiénte. Hoeveel pasiénte
moet elke verpleegsters na omsien?

2. In'n Graad 10 klas is die leerders besig om te stem vir die klas wapen. 4 leerders
stem vir wapen A en 17 stem vir wapen B. Hoeveel leerders het vir wapen B
gestem in verhouding met elke leerder wat vir wapen A gestem het?
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OPLOSSING

1. 23 : 7567. Deel albei getalle met 23:
23 +23:7567+-23=1:329
Dus moet elke verpleegster na 329 pasiénte omsien.
2. 4: 17. Deel albei getalle met 4.
4+-4:17+-4=1:425

Dus is daar 4,25 stemme vir wapen B vir elke stem vir wapen A.

Aktiwiteit 1 — 10: Werk met verhoudings

1. Watter van die verhoudingspare is gelyk?

) 3:4en75:10
b) 2:3en10: 20

) 5:1en 100: 20

) 10: Ten40:5

a

C

d

2. Die verhouding tussen vroulike leerders en manlike leerders in 'n klas is 3 : 2.
As daar 30 vroulike leerders in die klas is bereken:

a) die aantal manlike leerders.

b) die totale aantal leerders in die klas.

3. 'n Maatskappy wat vrugte en neute verpak moet die volgende standaarde volg:
in ‘'n pakkie droévrugte en neute moet daar twee honderd gram vrugte vir elke
50 g neute verpak word.

a) Skryf dit as 'n eenvoudige verhouding.
b) Wat sal die hoeveelheid vrugte wees as daar 500 g neute is?

c) Wat sal die hoeveelheid vrugte wees as daar 25 g neute is?

4. Tshepo wil lemoensap maak van gekonsentreerde sap. Die bottle dui aan dat
die sap verdun moet word met water in 'n verhouding van 1 : 7. As hy 2 liter
(2000 ml) sap wil aanmaak, hoeveel milliliter water moet hy met hoeveel van
die gekonsentreerde sap meng?
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Dink jy jy het dit? Kry hierdie antwoord en meer oefening op ons Intelligent Practice
Service
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Wat is 'n koers? EMKW

'n Koers is 'n vergelyking tussen twee getalle of afmeetings, soortgelyk aan 'n verhou-
ding, maar die twee getalle se eenhede is nie dieselfde nie.

Voorbeelde van koerse sluit kostes tariewe, (byvoorbeeld aartappels kos R 16,95 per
kg of R 16,95/kg) en spoed (byvoorbeeld 'n kar ry teen 'n spoed van 60 km/uur).

Wanneer ons koerse bereken, deel ons met die tweede waarde, dus vind ons die aantal
per eenheid.

Eenheid koerse

Byvoorbeeld, as ons 'n koers vir R 20 en 2 kg meel soek, skryf ons:

R20:2kg=R10:1kg
- R 10/kg

Die koers is 'n eenheid koers.

Uitgewerkte voorbeeld 15: Bereken koerse

VRAAG

1. Elias, 'n stér atleet, hardloop 100 m in 15 sekondes.

a) Wat is sy spoed in meter per sekonde?
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b) As hy dit moontlik vind om aan te hou hardloop teen sy huidige spoed,
hoe lank sal dit hom vat om 1 km te hardloop?

2. Kaas kos R 56 per kg. Thandi koop 200 g kaas. Hoeveel moet sy betaal vir die
kaas?

OPLOSSING

1. a) 100 m = 15 sekondes = 6,67 m/sekondes
b) 100 sekondes or 1 min 40 sek
2. Daar is 1000 g in 1 kg. Ons kan redeneer dat daar dus 5 x 200 g gedeeltes in
die 1000 g is en die kostes van 1 kg kaas met 5 deel, of ons kan die kostes per

100 g bepaal en dan bereken hoeveel 200 g sou kos. Die kostes per 100 g sou
R 5,60 wees, dus sal 200 g R 11,20 kos.

Aktiwiteit 1 — 11: Werk met koerse

1. 'n Pakkie van 6 handgemakte sjokolades kos R 15,95. Hoeveel kos elke sjoko-
lade?

| —

2. 'n Trokbestuurder ry 'n afstand van 1500 km in 18 ure. Wat was sy gemiddelde
spoed?

3. Nicola kan 96 woorde in 2 minute op haar skootrekenaar tik. Karen bepaal dat
sy self 314 woorde in 7 minute kan tik. Bereken elk se spoed om te bepaal wie
die vinnigste tik.
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Bepaal die uitgelate nommers in verhoudings en koerse

Om probleme op te los moet ons dikwels die uitgelate getal in 'n verhouding of tarief
vind. Ons gebruik 'n soortgelyke metode om die waardes te bepaal.

Uitgewerkte voorbeeld 16: Bepaal die uitgelate waardes in 'n verhouding

VRAAG

Thenji maak 'n vrugteslaai vir ontbyt. Sy gebruik stukkies vrugte in die volgende
verhouding:

piesang: appel: papaya
1:2:3
1. As sy 20 stukkies appel gebruik, hoeveel stukkies piesang en papaya moet sy

gebruik?

2. As sy 12 stukkies piesang gebruik, hoeveel stukkies appel en papaya moet sy
gebruik?

OPLOSSING

1. Begin by die piesang : appel verhouding.
1: 2 = piesang stukkies : appel stukkies
1:2=10:20
So ons het 10 piesang stukkies en 20 appel stukkies.
Nou kyk ons na die appel : papaya verhouding.
2 : 3 = appel stukkies : papaya stukkies.
2:3=20:30
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So ons het 20 appel stukkies en 30 papaya stukkies.
So die volledige verhouding sal 10 : 20 : 30 wees.

2. Kom ons begin met die piesang : appel verhouding.
1: 2 = piesang stukkies : appel stukkies.
1:2=12:24

So ons het 12 piesang stukkies en 24 appel stukkies.

Volgende kyk ons na die appel : papaya verhouding.
2 : 3 = appel : papaya.

2 : 3 = 24 appel stukkies : ? papaya stukkies.

: L2 _ 24
Skryf in breuk vorm: § = Dapaya

Een manier om die op te los is om te kruismaal:

So papaya stukkies x2 = 3 x 24
dus is papaya stukkies = 72 + 2 = 36 stukkies
So die volledige verhouding sal 12 : 24 : 36 wees.

Direkte verhouding en inverse verhouding

Gelyke verhoudings het 'n direkte verhouding. Daar is 'n ander tipe verhouding wat
ons moet ondersoek.

e Direkte verhouding: as een hoeveelheid vermeerder, vermeerder die ander een
ook OF as die een hoeveelheid verminder, verminder die ander een ook.

e Inverse verhouding: as een hoeveelheid verminder, vermeerder die ander een
OF as een hoeveelheid vermeerder, verminder die ander een.

Uitgewerkte voorbeeld 17: Werk met inverse verhoudings

VRAAG

Die leerders by 'n sekere skool wil 'n saal huur om 'n partytjie te hou. Hulle kan die
saal huur teen R 3000 per aand. Die leerders wat na die partytjie toe gaan, moet die
kostes tussen hulle verdeel.

1. Trek 'n tabel op waarin jy die kostes per leerder aandui indien 30; 50; 100; 200
en 300 leerders die partytjie bywoon.

2. Die leerders besluit dat hulle nie die partytjie sal te hou indien hulle meer as
R 25 per kop moet betaal. Hoeveel leerders moet die partytjie bywoon, sodat
dit bekostigbaar is?
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OPLOSSING

1.
Aantal leerders | Koste per leerder wat die partytjie bywoon
30 100
50 60
100 30
200 15
300 10

2. R 3000 = R 25 = 120 leerders. Dus moet ten minste 120 leerders die partytjie
bywoon.

Aktiwiteit 1 — 12: Bepaal onbekende waardes in verhoudings en tariewe

1. Bepaal die onbekende waardes in die volgende probleme. Die letter 2 dui 'n
onbekende waarde aan.
a) 5 hoede is tot 4 jasse soos x is tot 24 jasse.
b) x kussings is tot 2 rusbanke soos 24 kussings is tot 16 rusbanke.
c) 1 ruimtetuig is tot 7 ruimtevaarders soos 5 ruimtetuie is tot z ruimtevaarders.
d) 18 sakrekenaars is tot 90 sakrekenaars soos z studente is tot 150 studente.
e) z TV’s is tot R 40 000 soos 1 TV is tot R 1000.

2. Dui aan of die verhouding waar of vals is.

3 _ 12
a) 16 = 53
2 _ 10
b) 5 =7
1_ 3
A g=735
d) 6 messe __ 12 messe
7 vurke — 15 vurke
e) 33 kilometer __ 99 kilometer
1 liter - 3 liter
]() 320 meter __ 65 meter
5 sekonde ~ 1 sekonde

) 35 leerlinge _ 1 klas
8 70 leerlinge — 2 klasse

3. Skryf die vereenvoudigde vorm van die verhouding ”sestien sinne tot twee para-
grawe”.
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4. 'n Reghoek het 'n vaste oppervlakte van 81 vierkante eenhede.

a) Voltooi die tabel om die omgekeerde verhouding verwantskap tussen die
lengte en breedte van die reghoek aan te dui:

lengte(cm) | 1|3 |9 |27 |81
breedte (cm) 3

b) As hierdie reghoek gebruik word as 'n servet, watter van die afmetings sal
aanvaarbaar wees?

Dink jy jy het dit? Kry hierdie antwoord en meer oefening op ons Intelligent Practice
Service

1. 24TT  2.24TV 3. 24TW 4. 24TX
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1.7 Persentasies EMKZ

DEFINISIE: Persent

'n Getal verteenwoordig as 'n gedeelte van 100.

Hoe om 'n persentasie van 'n getal te bereken EMK32

1. Skryf die persentasie as 'n breuk waarin 100 die noemer is, bv. 20% = %

OF skryf die persentasie as 'n desimale breuk, bv. 20% = 0,2

2. Vermenigvuldig hierdie breuk/desimale breuk met die gegewe getal.

Kom ons gebruik 'n voorbeeld om te sien hoe dit werk.
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Uitgewerkte voorbeeld 18: Berekening van persentasies van getalle

VRAAG

Gebruik 'n sakrekenaar om die volgende vrae te antwoord:

Daaris 50 586 757 mense in Suid Afrika en
43% van hulle bly in plattelandse gebiede.

Hoeveel mense bly in plattelandse gebiede?

Daar is 1291 tuberkulose pasiénte by die Chris Hani
Baragwanath Hospitaal. 80% van hulle is M.L.V. positief.

Hoeveel tuberkulose pasiénte is ook M.L.V.-positief?

21.7 miljoen Suid Afrikaners het in die 1994 verkiesing
gestem. 73% van hulle het nooit voorheen gestem nie.

Hoeveel mense het nog nooit gestem voor die 1994-verkiesing nie?

1.7. Persentasies




OPLOSSING

1. 43% = 43 = 100

% x 50 586 757 = 21 752 305 mense bly in plattelandse gebiede.

Gebruik 'n sakrekenaar:
Om 43% van 50 586 757 te kry, tik in:

43 + 100 x 50 586 757 =
OF
43% x 50 586 757 =

2. 80% =80 = 100
B9 % 1291 = 1032 pasiénte

3. 73% =73+ 100
% x 21 700 000 = 15 841 000 mense het nog nooit vantevore gestem nie.

Uitgewerkte voorbeeld 19: Bereken een getal as 'n persentasie van 'n ander getal

VRAAG

Top Tiener T-hemde druk 120 T-hemde. Hulle verkoop onmiddellik 72 T-hemde.
Watter persentasie van die T-hemde is verkoop?

OPLOSSING

72 van die 120 T-hemde is verkoop.

72 +120 x 100 = 60%. Dus is 60% van die T-hemde verkoop.

Aktiwiteit T — 13: Bereken die persentasies van getalle

1. Bereken die volgende sonder 'n sakrekenaar.

a) 25% van R 124,16
b) 50% van 30 mm
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2. Gebruik jou sakrekenaar en bereken:

15% van R 3500
12% van 25 liter
c) 37,5% van 22 kg
d) 75% van R 16,92
e) 18% van 105 m

f) 79% van 840 km

a

)
b)
)
)

3. Watter persentasie is die eerste getal van die tweede een? (Jy mag 'n sakrekenaar
gebruik):
a) 120 van 480
b) 23 of 276
c) 3500 ml van 5 liter
d) 750 gvan 2 kg
e) 4 uit 5 vir 'n toets
f) 2 uit 14 balle

Dink jy jy het dit? Kry hierdie antwoord en meer oefening op ons Intelligent Practice
Service
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Persentasie afslag en verhogings EMK33

Kyk na die volgende uittreksels van koerantartikels en advertensies:

Stakende fabriekswerkers verdien R1598.50.

Kry 10% verhoging!

Verxorinc!

20%
ArFsLac
0P ALLE

KLERE
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DEFINISIE: Kosprys

Die bedrag wat die handelaar/winkelier/groothandelaar betaal vir 'n artikel.

DEFINISIE: Gemerkte prys

Dit is die prys van die artikel.

DEFINISIE: Verkoopprys

Dit is die prys na afslag.

DEFINISIE: Wins

Verkoopprys — kosprys.

Aktiwiteit 1 — 14: Afslag en verhogings

1. Die prys vir 'n bakkie margarien is R 6,99. As die prys opgaan met 10%, wat sal
die nuwe prys wees?

2. Top Tiener T-hemde het 'n 20% afslag op alle T-hemde. As een van hulle T-
hemde oorspronklik R 189,90 gekos het, wat sal jy nou daarvoor betaal?

3. Kyk na die prentjies hieronder. Wat is die waarde van elk van die volgende items

in Rand?
a) 5
@@f&g‘is&
A u}(
/[ &-\\\\\&
b)
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Was R15 995
5% Verhoging

4. Bereken die persentasie afslag op elk van die volgende items:

a)

Was R1 §23

Nou R1 360

Ws R§S86

Nou R527,40

Dink jy jy het dit? Kry hierdie antwoord en meer oefening op ons Intelligent Practice
Service
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1.8 Einde van hoofstuk aktiwiteit

Aktiwiteit 1 — 15: Einde van hoofstuk aktiwiteit

1. Rangskik die volgende syfers in volgorde van groot na klein:

a
b
C
d

365 280; 635 765; 6 650 232; 3 695 212; 5 355 005
27,28; 1278; 872; 78,2; 7812; 28,27

8903; 893; 89,30; 89,89; 9988; 3989

12 345; 120 345; 120,54; 542 120; 55 420

= — = O

2. Herskryf die volgende berekenings met hakies om die antwoorde korrek te
maak.

a) 234+ 6 x5=145
b) 124+2x82=176
c) 184+3x17=69
d 1843 x 17 =357
e) 15+7x5=110
f) 65 x 2+ 5 =455
g) 115+4x12=163

3. Vir elk van die volgende vrae, bereken die antwoord en rond dit af na gelang
van die situasie. Verduidelik hoekom jy s6 afgerond het.

a) Liam verpak sampioene. Daar is 15 sampioene in 'n houer. Hy moet 275
sampioene verpak. Hoeveel houers het hy nodig?
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b) 'n Motorwerktuigkundige se fooi beloop R 200 per uur of gedeelte van 'n
uur vir arbeid. Wat sal hul fooi wees vir arbeid wat 270 minute duur?

c) 'n Pretparkrit het plek vir 30 mense. 82 mense staan tou vir die rit. Hoeveel
keer sal hierdie rit moet plaasvind?

d) Nokuthula span wasgoeddrade op haar erf. Die afstand van een paal tot
by die volgende een is 3,2 m. Hoeveel drade kan sy span as sy 18 m
wasgoeddraad het?
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4. Hoeveel sal 'n klant in 'n winkel betaal vir elk van hierdie bedrae?

a) R 215,67
b) R 329,29
o) R 65,33

5. Skryf die twee verhoudings neer vir elk van die volgende probleme en bereken
dan die onbekende waarde.

a) 'n Resep benodig % koppies suiker tot 2 koppies meel. Hoeveel koppies
meel moet by 3 koppies suiker gevoeg word?

b) 'n Opname toon dat 5 : 1 leerders in 'n skool hul eie selfone het. Indien
daar 1350 leerders in 'n skool is, hoeveel leerders besit nie hul eie selfone
nie?

6. Drie liter melk kos R 29,95 by Winkel A en twee liter melk kos R 15,95 by
Winkel B.

a) Wat kos een liter melk by elke winkel?
b) Watter winkel is die goedkoopste?

c) Hoeveel sal 5 liter melk kos by elke winkel?

7. Twee verskillende groottes konfyt word teen die volgende pryse verkoop: A:
500 g vir R 8,50 en B: 750 g vir R 11,50. Watter grootte is die goedkoopste?

8. Doen hierdie berekenings sonder 'n sakrekenaar:

a) 240,01 x 100
b) 364,5 x 1000
c) 1865,03 x 10
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d) 990,13 x 1000
e) 5,298 x 100

f) 6995,86 = 1000
g) 3784,41 - 100
h) 788,1 = 1000

9. Die volgende getalle is nie perfekte vierkantsgetalle nie. Bereken die vierkants-
wortels van hierdie getalle (met 'n sakrekenaar) en rond die antwoord af tot twee
desimale plekke indien nodig.

a) 222
b) 845
c) 6120
d) 44 032

10. Die prys van 'n nuwe motor is R 210 000. Mnr. Simelane word 12% afslag
aangebied. Hoeveel sal hy betaal?

11. ’n Pakki